

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO I

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Núm. 28

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Un trimestre, una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id. 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id. 4 pesetas.

Jaca 21 de Noviembre de 1896.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.



OCTAVO ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

Doña Victoriana Gavín López

falleció el día 25 de Noviembre de 1888.

R. I. P.

Sus padres, hermano, tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos y demás personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios y asistir al Aniversario que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el día 25 del actual, después de los divinos oficios de la Santa Iglesia Catedral, en lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

NUESTRAS GRANDEZAS Y NUESTRAS PEQUEÑEZES

España es grande. Sí; grande, inmensa, sublime cuando las suaves auras de la gloria y del poderío acarician la melena de su león rampante; más grande aun, más sublime cuando los furiosos vendavales de la desgracia ciernen sobre su noble frente el formidable cúmulo de las humanas miserias.

¿Ansiáis hartura de patrias grandezas? ¿Tenéis sed de legendarios heroísmos, de conmovedoras abnegaciones? No corráis afanados á buscarlas en la España de ayer; no invoquéis los venerandos manes de Gonzalo de Córdoba, de Guzmán el Bueno, de Juan de Austria, de otros mil cuyos nombres escritos están con sangre en las páginas áureas de la ibérica historia. Posad vuestra mirada en la España de hoy, herida por la mano alevosa de hijos ingratos, sumida en la miseria por un sinnúmero de calamidades naturales, esquilada por tributos onerosísimos despilfarrados por una administración mal entendida y peor practicada, reducida al extremo oprobio de alargar su mano mendicante á judíos usureiros; volved los ojos á esta pobre España de hoy y veréis que sacrifica su vigorosa juventud, la vida de su vida, el alma de su alma en el ara santa del honor nacional, que saca de su indigencia el socorro que le negaran los bastardos de Israel, que rasga los harapos que cubren su miseria para vendar las heridas de los pedazos de sus entrañas que la insalubre manigua le devuelve exangües y derrenegados.

Contemplad atentamente la grande obra

del empréstito nacional, considerad cual se merece esa juventud llena de vida que abandona á sus padres para agruparse en torno de la patria, cuyo santo amor transfigura cada soldado en un héroe, apreciad en su justo é inapreciable valor esas suscripciones populares á las que aporta su oro el capitalista, su mezquino jornal el proletario, el misero fruto de su mendicidad el pordiosero, y decidme después dónde hay más grandeza; si en la España de la edad brillante que paseó su pañolón de brocados por todos los mares y por todos los continentes escoltado por mesnadas vestidas de oro y pedrería, ó en esta España desgraciada de la edad contemporánea que realiza las mismas empresas sin más oro, sin más riqueza que sus sacrosantas tradiciones.

No faltarán envidiosos de nuestras glorias que calificarán tan supremos esfuerzos de sacudidas galvánicas de una nación que no quiere rendirse á la pesadumbre de sus desgracias. No faltará quien con aviesa intención ponga junto á estas grandezas nuestras miserias interiores, nuestros bizantinismos políticos. A estos les diremos que nuestras miserias interiores ya no existen, porque en España no hay sino españoles cuando la patria peligra; y ¡ay de ellos si se ponen al alcance de esos latigazos eléctricos de nuestra pretendida agonía!

Habrà también quien note que la emigración clandestina de la juventud es una mancha que empaña el purísimo horizonte de nuestras glorias. Y á estos les argüiremos que esos malos españoles nos honran librándonos de su asquerosa presencia, que purifican el alma nacional abandonando la patria.

A pesar de lo que digan envidiosos detrac-

tores, mal que pese á despreciables enemigos, España ha sido, es y será siempre grande, porque la gran masa nacional lleva en su levadura sangre de héroes.

Y ante tan sublimes grandezas, fuera ridiculo mentar pequenezes, que si existen desaparecerán ante el céfiro purificador del patriotismo, como desaparecen los celajes al tenue impulso de las auras matutinas.

GERMÁN JIMÉNEZ BASELGA.

OPINIÓN AUTORIZADA

Nuestro querido director ha solicitado de un íntimo amigo suyo, que ha ocupado elevadísimos puestos en la administración de la gran Antilla, su opinión acerca de las causas que han podido motivar las guerras que sostenemos en nuestras posesiones ultramarinas y medios de terminirlas. Este señor se ha dignado contestarle del modo siguiente:

Me preguntas qué opinión tengo sobre las causas que nos han traído las guerras que nos sacrifican en nuestras provincias y posesiones ultramarinas, y acerca de los medios que considero decorosos y dignos para terminirlas. Allá va en pocas palabras, para tu gobierno, mi modesto parecer, pues no entro en largas explicaciones que evidenciarían es completamente acertado, por faltarme tiempo, por no hacerte pesada esta carta y porque entiendo que con los antecedentes que ya tienes de estas cosas, has de coincidir conmigo.

Origen de las guerras.

El origen de las guerras separatistas que están poniendo á dura prueba la virilidad, patriotismo, abnegación y heroísmo de este pueblo español, digno por todos conceptos de suerte más venturosa, está en la *inmoralidad, imprevisión y torpezas*, que han sido casi siempre la característica de nuestro modo de gobernar y administrar en Ultramar, y aun aquí en la Península. La nación no es la responsable de tales desatinos y desaciertos, por más que es la que sufre las dolorosas y ruinosas consecuencias. Los verdaderamente responsables son la mayor parte de los prohombres políticos que hace muchos años viene *padeciendo* y soportando, con *pacencia joboana*, este país, porque ellos son los que han sostenido y defendido á los *vampiros* que han explotado cínicamente los empobrecidos tesoros de Ultramar, y en cambio han despreciado y perseguido, con rarísimas intermitencias, á los pocos que por convicción y por amor al prestigio de la Administración han servido leal y honradamente en ella.

El descaño y desaprensión han llegado en este particular á tal extremo escandaloso, que generalmente han sido mimados y distinguidos los funcionarios más conocidos como concusionarios, venales y prevaricadores; y en cambio los leales, rectos y justos se han visto comunmente desamparados, perseguidos y censurados como si fueran inconvenientes y hasta perjudiciales para la buena marcha de la Administración, cuando sólo han sido un obstáculo insuperable para los saqueadores y vampiros; por cuyo *delito* se ven casi todos olvidados y escarnecidos, pues hasta son objeto de las iras, intrigas, mofa y saña de los que se han enriquecido faltando á su deber y deshonrando á la patria.

Es decir. Como á los que llaman *listos* y *simpáticos*, en vez de pillos y sin vergüenza, que es su

verdadero nombre, se les han prodigado apoyo y mercedes sin tasa, y á los antipáticos é insoportables, leales y honrados, se les ha regateado generalmente ayuda y fuerza moral para luchar en pro de la moralidad y de la justicia, el predominio ha sido de los malos y el resultado el que lamentamos.

Hace tiempo presentía en lo que vendríamos á parar si no se variaba resueltamente de conducta y de procedimientos; pero mis advertencias y consejos casi siempre fueron desatendidos y hasta motejados de monomanía por la honradez.

Los despreocupados tienen por cosas anticuadas, impertinentes y hasta como estorbo, la moralidad, honradez y rectitud; así que señalan como si fueran apesados ó leprosos á los que no abundan en sus ideas para que los demás huyan de ellos y los miren y traten con prevención y como monomaniacos. ¡No transigen con que se considere que tiene el cerebro sano y bueno el que es honrado! A tal atrevimiento llega su osadía, desfachatez é inquina.

Medios de terminarlas.

Respecto al modo de concluir las guerras, juzgo, después de tener en cuenta las enseñanzas de la paz del Zanjón, que no hay otro que el de las armas, que sea digno y honroso para nosotros, máxime siendo extranjeros buena parte de los que capitanean á los rebeldes y los que los auxilian con toda clase de elementos, y no echando en olvido que á los insurrectos nada les satisface como no sea la independencia, aunque Cuba quede arrasada, pues creo firmemente que si las circunstancias impusieran una transacción, únicamente transigirían con ello obligados por el apuro en que se vieran ya, ó considerándose perdidos; pero diciendo entre ellos: puesto que ahora tampoco hemos logrado nuestro anhelo, vamos á descansar y á laborar paulatina pero constantemente para ver si á la otra intentona salimos victoriosos. No dudes que así sienten y piensan y que no desistirán mientras les quede una remota esperanza. Lo de las reformas tan decantadas, les tiene sin cuidado. La cuestión es sacudir el yugo de España, y el que diga otra cosa vive engañado.

Paralelamente á la acción militar enérgica, convenía esforzarse en moralizar la Administración á todo trance y dejar para siempre la marcha corruptora seguida hasta el día. Administrando y gobernando honrada y rectamente es como iríamos aplacando los rencores y odios que nos tienen la inmensa mayoría de los cubanos, ya de acción ya pacíficos, que es el procedimiento que hubiera concurrido la insurrección de haberlo aplicado á tiempo ó oportunamente. Si á esta marcha ó plan se agregara el estimular y facilitar la inmigración de matrimonios españoles en nuestras posesiones ultramarinas (no solteros, porque si se casan con hijas de allende suelen los vástagos ser los más filibusteros) podíamos prometernos más años de paz y prosperidad.

De seguir como hasta aquí nuestros gobiernos, en cuanto se rehagan un poco los separatistas volverán á las andadas, indudablemente.

Para concluir; que ya te tendré mareado. Soy optimista en cuanto á nuestro triunfo. Podrá no sernos siempre favorable la fortuna, porque en las guerras hay de todo; pero es para mí indiscutible el éxito. Me fundo para ello no sólo en las energías de que estamos dando pruebas, sino en que confío que la Providencia no ha de permitir que nos hundamos precisamente cuando acabamos de dar al mundo entero el espectáculo hermoso y admirable de poner en Cuba y Filipinas, en poco tiempo y en buques españoles, de 200 á 300 mil hombres, cosa que no haría otra nación.

Nos veremos en grandes apuros; pero no dudo que saldremos rehabilitados ante el Orbe, conquistando su admiración y respeto, ya que creían que esta raza ibera estaba aniquilada y sin los bríos y arranques de que tiene llena la historia antigua, moderna y contemporánea.

Lo que no creo es que nos regeneremos en lo relativo á la moralidad, mientras no haya buenos elementos directores, y son muy escasísimos en número los que se vislumbran en el campo político. A este mal hondo si que no le veo remedio, como no sobrevenga algo que nos haga andar á todos muy derechos.

DE LAS CAMPAÑAS

CUBA

Desde la brillante victoria alcanzada contra las negradas de Maceo por el tizarro general Echagüe en las lomas del Rubí, ninguna nueva ocasión ha

vuelto á ofrecerse á nuestras tropas para demostrar su indiscutible valor.

Heridos varios de los cabecillas de mayor prestigio, desanimadas y desprovistas de viveres las huestes del cabecilla mulato, háse visto este obligado, en la imposibilidad de hacer la guerra en grandes núcleos, á diseminar las fuerzas en pequeños grupos para huir con mayor facilidad de la persecución constante de nuestros soldados. Maceo, seguido de una escolta de 200 hombres mal vestidos, recorre las lomas para dar ánimo á sus secuaces, tratando de aparecer sereno, tranquilo y confiado.

El general Weyler, que califica de *reconocimiento del teatro de la guerra* las operaciones hasta ahora realizadas, hállase acampado en Soroa, suponiéndose se dirigirá luego al norte de la provincia, para tomar aquellas lomas, ocupadas hoy por importantes fuerzas rebeldes, operación que seguramente ocasionará algún importante combate.

Máximo Gómez y Calixto García, á cuyas huestes se habían unido las de los demás cabecillas que merodean en el Camagüey, reuniendo un núcleo de 8.000 hombres, concibieron el propósito de atacar á Puerto Príncipe; pero se asegura que el tremendo fracaso sufrido en San Miguel, les ha impedido realizar su intento.

Retirados los destacamentos de Cascorro y demás poblados de pequeña importancia, el general Jiménez Castellano, no teniendo en lo sucesivo que atender á la conducción de convoyes á los puntos ahora desguarnecidos, seguramente se dedicará á establecer y asegurar las comunicaciones entre Puerto Príncipe y Nuevitas, que es lo más urgente en aquella provincia.

FILIPINAS

Muy satisfactorias son las nuevas contenidas en el último despacho oficial que á continuación copiamos, las cuales demuestran que las operaciones se están llevando á cabo bajo un plan bien estudiado, que es de esperar se vea coronado con el éxito.

He aquí el telegrama oficial:

Manila 18 (6-58 t.)

Partida insurrecta que atacó Santa Cruz y fué rechazada, ha sido nuevamente batida en sus inmediaciones el 16 por general Aguirre y teniente coronel Jiménez, causándoles 300 bajas en los dos encuentros.

Destacamento San José Bulacán se defendió bizarramente contra más de mil insurrectos, causándoles muchos muertos y heridos.

Comandante Arteaga marchó en su apoyo, derrotando rebeldes que persiguió hasta Augat, tomándoles todas sus posiciones, cogiéndoles muchas armas de fuego y blancas y causándoles más de 200 bajas, siendo las nuestras solamente 10 heridos. Comandante Arteaga recomienda valeroso comportamiento tropas, cuyo entusiasmo crece cada día.

Blanco.

CARTA DE MADRID

19 de Noviembre de 1896.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Estamos todavía bajo la impresión del gran éxito obtenido en el empréstito de los 400 millones de pesetas. Yo no sé como no ocurrió al Sr. Cánovas del Castillo ni á los tres ó cuatro grandes capitalistas que le inspiran en las cuestiones financieras, que España es desde hace más de 30 años una nación que ahorra, y bajo mil formas diversas, invierte sus economías en valores fiduciarios, ya nacionales ya extranjeros. Hace 23 años, siendo ministro de Hacienda el Sr. Ruiz Gómez, hizose una emisión en deuda consolidada, por valor de 700 millones de pesetas, nominales, si no me es infiel la memoria, y se cubrió con exceso. Más de la mitad de la deuda flotante está representada por obligaciones del Tesoro al 5 por 100, todas en poder de particulares y con tal estimación, que se han cotizado sobre la par. ¿Por qué, pues, acudir al extranjero y sufrir proposiciones denigrantes cuando ni siquiera se ha tanteado la fuerza financiera de nuestro país?

Algún malicioso pensará que esas predilecciones hacia la banca extranjera sin haber apurado los llamamientos al capital nacional, tiene su explicación en las primas, en las comisiones y en las agencias que suelen acompañar á toda operación de crédito hecha en el extranjero. No ha habido un ministro de Hacienda desde hace 50 años que no haya tenido que soportar las visitas de personajes extranjeros con representación real ó fantástica de grandes sindicatos, ofreciendo el oro y el moro, para

sacar la Hacienda española de los grandes apuros en que de ordinario se ha encontrado; porque era cosa sabida que una negociación de ese género hecha con España ofrecía, además de un buen interés, siempre superior al 6 por 100, primas, comisiones y agencias, que no bajaban del 2 ó el 1 y 1/2 por 100 y que se repartían guapamente cuantos intervenían en el negocio.

De que no nos hemos curado todavía de esa longaninidad para con los capitalistas extranjeros, es buena prueba el empréstito Rostchild, aprobado por las Cortes, en el que figuran comisiones por todo, hasta por el insigne honor de haberlo aceptado como prestamista. Suerte ha sido que la negociación para el empréstito grande de los 1.000 millones hecho por las compañías de ferrocarriles haya fracasado por la demasia de las exigencias impuestas; de lo contrario habríamos tenido que pagar un par de docenas de millones de pesetas solo por comisiones, agencias y primas. El empréstito que acaba de cubrirse en el interior con tanta holgura no costará ni siquiera un millón, porque suponiendo al Banco resuelto á no cobrar comisión alguna, ni siquiera el 1 al millar de agencia, todo se reducirá á sufragar los gastos materiales de la emisión, gratificaciones al personal empleado en las operaciones rápidísimas de la suscripción, al de telegrafos y quizá algo por giros, pero todo ello de escasa importancia con relación al capital suscripto.

La superabundancia de obligaciones tomadas no ha maravillado á cuantos conocen, por una profunda observación de nuestro movimiento económico, el verdadero estado de la riqueza de nuestro país. Muchas y muy importantes personalidades de la banca, y economistas distinguidos, convienen en que España ahorra anualmente alrededor de 500 millones de pesetas. Una gran parte de ese ahorro que comenzó á tomar incremento desde 1854, se ha invertido en la adquisición de bienes nacionales, es decir en auxilios al Estado para hacer carreteras, ferrocarriles, edificios públicos y mejoras en la administración de justicia, instrucción pública, gastos todos reproductivos. Otra parte considerable ha mejorado los cultivos y explotaciones agrícolas, con la construcción de granjas, colonias y edificios rurales de distintas aplicaciones, y otra buena parte se ha invertido en el planteamiento de industrias antes desconocidas que nos sustraen al yugo de la producción extranjera, y á ensanchar nuestro comercio, ya adquiriendo buques para el transporte marítimo, ya dando mayores expansiones á los establecimientos de venta de géneros, almacenes, depósitos y creación de elementos rápidos de transporte terrestre, en las comarcas no favorecidas por el ferrocarril y hubiera sido mayor el progreso de la riqueza bajo los conceptos enumerados, á no verse entorpecida la iniciativa particular, por esa serie de dificultades que encuentra el ciudadano cuando lucha con la administración, y á los excesos de tributación del fisco, poco considerado con los nuevos industriales. Así y todo, ¿qué duda cabe que España satisface hoy con más holgura los 170 millones por contribución territorial y los 38 de la industrial, que los 120 y 23 que por ambos conceptos recaudaba el Estado antes de 1856? Han subido en proporción idéntica ó mayor los impuestos de Aduanas, consumos, derechos reales, timbre y los productos por los monopolios, y sin embargo, nadie puede desconocer que se vive hoy mejor y con más holgura que hace 40 años. No hubiera sido entonces posible colocar en el país el empréstito de 400 millones, mientras que hoy existe el convencimiento de que hay ahorro para invertir mucha mayor suma sin perturbar la marcha regular de las transacciones y del progreso de la riqueza.

Pero todas estas gallardías que el resultado de la suscripción ofrece tienen una compensación pesimista, que no debe ocultarse. El país, en efecto, ha respondido al llamamiento del Estado, un poco por patriotismo, y un mucho por el aliciente de ese interés de 6'56 por 100 ofrecido al capital. Falta ahora que esos cuantiosos recursos tengan debida aplicación para que los resultados correspondan al sacrificio hecho por el Estado. Por lo pronto, ya explica anoche *El Correo*, de manera irrefutable, qué necesidades van á satisfacer esos 400 millones, deduciéndose de su cuenta que una vez pagados los descubiertos actuales que tenemos por la guerra de Cuba, queda un remanente de 129 millones de pesetas; esto es, la cantidad necesaria para mantener la guerra de Cuba sobre el pie actual, tres meses; poco más de dos, si de esa suma se costean también los gastos de las expediciones que enviamos y hemos de enviar á Filipinas. También *El Imparcial* muestra hoy temores de que el resultado de este gran movimiento patriótico y financiero, alcanzado en la Península, sea en Cuba provechoso. Pronto

har
por
bre
de
dob
did
aca
cier
su
to
me
sos
mo
país
que

V
la
ante
aplic
decid
gacir
reali
dad
te de
filoso
Séne
que l
guar
to, á
fica
pulos
maes
Ab
en nu
Con u
versio
con i
de un
que n
ó lo q
entón
timon
nuest
pues q
mo con
fia en
El q
La Vol
esmerc
aparec
lectora
los per
meros
por má
presas
Cont
TAÑA, e
decimo
ciones,
diputad
ciencias
poración
propios
Diputac
los Ma
única d
concienc
esfuerzo
ilustre e

Al con
número
anterior
aclaraci
ya que
ciones ab
venía ac
Un de
demanda
ner que
Pirineo
en esta c
al contr
ya puede
poner hec
nuestro d

Alguno
Cuba, per
legado á
rante ater

hará ya dos años, que vamos consumiendo en proporciones jamás conocidas en el presente siglo, hombres y dinero, sin haber mejorado nada la situación de las cosas. Le esperanza en esperanza, vamos redoblando los esfuerzos con tal desgracia, que á medida que aumentan los elementos acumulados para acabar con la insurrección, parece como que se acrecienta también el poder de ésta y se hace más difícil su sumisión y aniquilamiento. Si pronto, muy pronto no se da un golpe contundente, si llegamos al mes de Marzo en que se habrán agotado los recursos actuales, no se entrevé la seguridad de un próximo término de la guerra, ¿hallará el Gobierno al país tan propicio como ahora para darle los recursos que necesite? Esto es lo que todo el mundo duda.

P.

NUESTRA CARTERA

Vamos á demostrar á nuestro colega *La Voz de la Provincia*, que la palabra *estoicismo* usada en el anterior número de este semanario hallaba perfecta aplicación en el concepto que entrañaba, ya que el decir «degenerar en un *estoicismo* que, dada la negación de facultades, convierte en imperturbable el espíritu falto de competencia para ser guiado por la realidad», es lo mismo que presentar la *imposibilidad* (hija de la ignorancia, en ese caso) como fuente de una exposición. Además la palabra *estóico* ó filosofía del Pórtico, parte, según Zenón, Laercio y Séneca, del concepto de no existir en el mundo mas que la acción y la pasión, y por ende, todo cuanto guarde relación con la *pasión* afecta, según Epicte to, á la esencia del *estoicismo*, como escuela filosófica nacida de la *cinica*, que contó entre sus discípulos al fundador de los *estoicos* ó sea al eximio maestro de Estoa.

Ahora preguntamos á *La Voz*: ¿no significábamos en nuestro suelto que la *pasión* era quien le guiaba? Con una filosofía *estoica* responde el artista á la *adversidad* (Mesonero Romanos), que es como decir con *imposibilidad* responde el artista á los efectos de una *pasión* (buena ó mala): á los *estoicos* pareció que nunca se debía alabar nada (Saavedra Fajardo), ó lo que es lo mismo, la *imposibilidad* jamás debe entonar hurras, ni aun á la *razón*. Muchos más testimonios podríamos aportar en corroboración de nuestro aserto, pero los consideramos innecesarios, pues queda probado que usamos la palabra *estoicismo* con arreglo al sentido y aplicación que la filosofía enseña.

El que *bélico* apareciera estampado con *v*, ya sabe *La Voz* que en todos los periódicos del mundo, por esmero que se guarde en la corrección de pruebas, aparecen faltas de caja que el buen sentido de los lectores subsana siempre; y á *La Voz*, como á todos los periódicos, le sucederá lo mismo en cuantos números haya publicado, y si no, repáselos y verá, por más que ello ni quite ni ponga nada á las empresas periodísticas.

Contestando ahora el suelto dedicado á LA MONTAÑA, en lo que podemos llamar su única sustancia, decimos á *La Voz*: demos por ciertas sus aseveraciones, ¿ha existido motivo criminal contra algún diputado liberal ó empleado en la casa? si las deficiencias apuntadas son verídicas y afectan á la corporación en sí ¿no son responsables de incuria sus propios amigos, ó es que por ventura éstos en la Diputación representaban el papel del *fantasma de los Magyares*? ¿qué ha resultado hasta hoy de la única denuncia que con carácter de tal formuló la conciencia del Sr. Castejón, arrancada á puro de esfuerzos de la mayoría? Rogamos al colega nos *ilustre* en este particular.

Al contestar *El Pirineo Aragonés* en su último número el suelto publicado por LA MONTAÑA en el anterior, hemos visto en el querido compañero local aclaraciones que, dicho sea en verdad perseguíamos, ya que dentro de la generalidad de sus manifestaciones abarcábase extremos que ante el público convenía aclarar.

Un detalle hay en la aludida contestación que demanda réplica por nuestra parte, y es el de suponer que nos causa *extrañeza* todo cuanto con *El Pirineo Aragonés* se refiere; no lo crea así el colega; en esta casa no se le profesa mala voluntad, antes al contrario, se le quiere y respeta, pero esa afección ya puede comprender que no es obstáculo para exponer hechos en los que juzgamos mal informado á nuestro decano.

Algunos soldados heridos en la campaña de Cuba, pertenecientes á pueblos de este partido, han llegado á sus casas. Teniendo en cuenta la preferente atención que deben merecernos los héroes

que, en defensa de la patria, han dejado en ingrata manigua las energías de su juventud, llamamos la consideración de nuestros lectores sobre la conveniencia de establecer en Jaca una ambulancia de la *Cruz Roja* que diera á nuestros hermanos la asistencia á que tienen derecho. En el número próximo nos ocuparemos más detalladamente del asunto, pero desde luego podemos anticipar que, el director de LA MONTAÑA, D. Manuel Ripa, admite adhesiones á este pensamiento, que confiamos muy pronto verle trocado en realidad, dada la noble causa que con él se persigue.

Ha fallecido en Javierrelatre doña Rosa Carasol, esposa de nuestro amigo D. Marcelino Aquilué, al que significamos la participación que en su duelo llevamos por tan dolorosa pérdida.

El día 25 de los corrientes se celebrará en la parroquia de la catedral el octavo aniversario por el alma de la infortunada señorita Victoriana Gavín y López. Con tan triste motivo patentizamos una vez más á la distinguida familia de nuestros queridos amigos los señores de Gavín el pesar que, juntamente con ellos experimentamos, á la recordación de tan aciaga fecha.

Hacia algunos días que, aprovechando descuidos se venían cometiendo raterías en la iglesia de las Escuelas Pías de esta ciudad, de la que habían desaparecido algunos efectos, aunque no de gran valor material. Por fin ha sido descubierta la *autorra* que, bajo el pretexto de su *devoción*, se dedicaba á disponer como propias de cosas destinadas al culto en el indicado templo.

Con satisfacción hemos observado que ha sido atendida la indicación que hicimos en nuestro número anterior referente á la hora de dar la luz, ya que ahora se facilita el fluido á la conveniente, en relación con los justos deseos del comercio.

La ciudad de Jaca ha respondido cumplidamente á su patriotismo en el empréstito, suscribiéndose en Huesca, Zaragoza y Madrid por cerca de 200.000 pesetas. El Ilmo. Sr. Obispo y el excelentísimo cabildo catedral lo hicieron por 36.000.

Nuestro distinguido amigo y colaborador don Francisco Aguado Arnal ha obtenido en la Universidad de Zaragoza el grado de licenciado en Derecho, con la honrosa calificación de sobresaliente.

Cordialmente felicitamos á nuestro compañero por el digno remate puesto á su brillante carrera.

La Dirección general de Obras públicas ha autorizado á nuestro apreciable amigo D. Francisco Gavín Pozo, para verificar por su cuenta el estudio y proyecto de carretera de Ayerbe á Biel, en la de Uncastillo á Murillo de Gállego, por el Molinaz, Santa Eulalia de Gállego y Fuencaledras, en las provincias de Zaragoza y Huesca.

El conocido ganadero de Hecho, Sr. Gastón, ha hecho proposiciones para facilitar reses de lidia si para el próximo día de San Andrés se organiza un espectáculo taurino en la plaza de Huesca, con destino de los productos de ganancia á obras benéficas.

Hasta el día 30 del corriente saldrán de la Península con dirección á Cuba 20.000 hombres.

El 2 de Diciembre se embarcará para Puerto Rico el batallón que va á sustituir al quinto expedicionario que marchó de la pequeña Antilla para Puerto Príncipe.

Y en todo el resto del mes próximo saldrán del puerto de Barcelona, con rumbo á Manila, 10.000 hombres. Estas fuerzas las ha pedido el general Polavieja, y con ellas llegarán á 22.000 los soldados peninsulares que defiendan en el Archipiélago la soberanía de España.

La Dirección general de Contribuciones directas, en orden fecha 24 de Octubre último ha *revocado* el fallo de la Junta administrativa de Huesca, por el que impuso una multa y aumento de la cuota de contribución territorial al pueblo de Atarés por supuesta ocultación de montes, en virtud de la denuncia presentada por la investigación de Hacienda de esta provincia.

En otro número nos ocuparemos de asuntos de la administración é investigación de Hacienda.

Para cubrir los 400 millones de pesetas pedidos por el Gobierno en el empréstito, se han presenta-

do obligaciones por valor de más de 592. Como quiera, pues, que al citado Gobierno le ha sido ofrecido más dinero del que pedía, se ha dispuesto que las suscripciones de uno á cinco títulos sean satisfechas en su totalidad, y las que excedan de cinco se prorrateen en cifra entera de obligaciones, hasta distribuir proporcionalmente la suma que resulte disponible, una vez hecha la deducción de los obligacionistas menores de cinco, inclusive.

Ha sido nombrado cura párroco de Novellas el ilustrado presbítero D. Angel Sancho Armengol, catedrático que fué del Seminario Conciliar de Jaca.

Para salvar el conflicto que enunciamos por el *cante (jondo)* de los serenitos, y con objeto de que no quedaran mal paradas las dos partes que podían disputarse la *primera partitura*, se ha acudido á una solución ecléctica, ordenando que el concierto dé principio delante de la Casa Consistorial, punto medio de los dos edificios, residencias particulares del alcalde en propiedad y del ejerciente. *Ni pa yo ni pa tú*.

Según nuestras noticias, las ferias de Biescas celebradas estos días han sido abundantes en ganados, aunque estos han encontrado poca salida y ella á precios nada convenientes al vendedor.

Con motivo de ser hoy la fiesta de la Presentación de la Virgen en el Templo, patrona de las escuelas dirigidas por las hermanas de Santa Ana y siervas del Corazón de María, se celebran solemnes funciones religiosas en las iglesias de Santo Domingo y Carmen.

Según nuestras noticias, solemnísimas van á estar este año las funciones religiosas que la Capilla de esta catedral celebrará en honor de Santa Cecilia, á juzgar por las obras que han elegido para obsequiar á su patrona. Hoy como víspera, á las cinco y media de la tarde completas y la gran salva del célebre Andredi. Mañana á las diez y media misa, cantando la referida Capilla la de Mercadante y en el ofertorio y elevación la esperanza de Rossini y un motete de Gounod, respectivamente. Con tales antecedentes no dudamos que sean muchos los que concurren á las repetidas funciones para aumentar la gloria que la Capilla del Excmo. Cabildo quiere dar á Santa Cecilia.

También la banda de música de la población honrará á su inclita patrona con una misa reza la que se celebrará en la misma iglesia á las nueve y media y durante la cual ejecutará escogidas piezas.

Por la Dirección del Tesoro le han sido concedidos 15 días de licencia al Administrador de loterías de segunda clase de Jaca, D. Joaquín Casaña.

En la Administración de loterías de esta ciudad se han recibido billetes para el sorteo que ha de celebrarse en Madrid el 23 de Diciembre.

Los insurrectos cubanos han estrenado en el combate de Ceja de Negro uno de los dos cañones de dinamita que les remitió la junta de Nueva York. Constan de tres tubos, siendo el central más largo que los laterales, todos construidos con acero, y se disparan por el aire comprimido.

El cañón con que se disparó contra los valientes soldados de la columna Melgizo, lo condujo el titulado brigadier hijo de Puerto, Juan Ruiz Rivera á bordo del "Thres Friends", y los artilleros norteamericanos.

El otro cañón remitido á Calixto García no se sabe si llegó aún á su poder.

Estos cañones son objeto de entusiastas elogios en la prensa norteamericana.

El martes próximo se verificará sorteo de 60 capitanes y 67 subalternos del arma de infantería con destino á Filipinas.

Hemos sido honrados por atenta carta del señor Administrador principal de correos en Huesca, participándonos que ha dado las órdenes necesarias para que los peatones de la ruta de Hecho, Ansó, Aragüés y Jaca salgan de esta ciudad á las seis de la mañana, y los restantes á la una de la tarde. Con tal medida hallanse perfectamente interpretados los deseos de los pueblos interesados, en cuya consecución ha tomado parte activa el digno administrador de correos en Jaca, nuestro amigo D. Ignacio Cardona.

Agradecemos mucho la deferencia del Sr. Zavaleta y aprovecharemos en lo sucesivo sus excelentes deseos para exponerle cuanto, con relación al mejor servicio de correos juzguemos necesario en este partido, ya que su fina atención nos autoriza para ello.

El lunes salió de esta ciudad para Madrid, punto á donde ha sido destinado, nuestro querido y buen amigo D. José Quirós, acompañado de su apreciable familia. Sentimiento grande experimentamos por la ausencia de tan noble cual sincero amigo, pues el Sr. Quirós, en los 19 años que ha permanecido entre nosotros supo captarse generales simpatías por sus dotes de cumplido caballero, á la par que por el cariño que sentía hacia esta ciudad. Debido á ello cuenta con numerosos amigos que le quieren, y entre ellos todos los de esta casa, que lamentan la ausencia de uno de ellos, apreciado en verdad.

El Sr. Quirós nos ha encargado le despedamos de aquellos á quienes personalmente no ha podido hacerlo, añadiendo no dejáramos de consignar que su alejamiento no creará olvido y que por ende, aunque en Madrid, siempre se halla entre sus amigos.

Se encuentra en esta ciudad, por asuntos relacionados con el servicio de su instituto, el coronel subinspector de carabineros de este distrito, don Salvador Noriega.

MERCADO DE CEREALES

Las excelentes condiciones en que en todas las provincias se efectúa la siembra, han sido causa, sin duda alguna, de que haya cesado la creciente tendencia al alza observada en la quincena anterior. No obstante, los precios se mantienen firmes en la generalidad de las plazas de España, si bien en algunas de Cataluña parece haberse observado alguna pequeña baja.

He aquí los precios de la semana:
Zaragoza.—Trigo: Catalán, de 24'52 á 25'64 pesetas hectolitro; hembrilla, de 22'30 á 23'37; huerta, de 21'74 á 22'30; cebada, de 9'60 á 11'23.
Lérida.—Trigo, clase superior, á 22'00 pesetas la cuartera de 73'36 litros; id., id. corriente, á 20 id.; cebada á 9'50 id.
Huesca.—Trigo, 44 pesetas cahíz; cebada, 24 id. id.
Sangüesa.—Trigo 6'25, pesetas roba (28'13 litros); cebada, 3'75 id. id.; avena, 3'25 id. id.
Jaca.—Trigo, de 5 á 5'15 pesetas fanega con peso de 18 kilos; cebada de la montaña, 3'15 pesetas fanega de la ribera, 2'75 id.; Avena, 2'25 id.

Santos y cultos de la semana.
 22 DOMINGO.—XXVI después de Pentecostés.—Nuestra Señora de las Bóvedas. Santos Alejandro, Gletó, Crisógono, Esteban, Fausto Filemón, Gelasio, Honorato, Julián, Marcos, Mauro y Santa Cecilia.
 23 LUNES.—Nuestra Sra. del Buen Encuentro. Santos Clemente I papa, Bonifaciano, Lucario, Marciano, Niceano, Sisinio, Veroncio, y Santas Leocricia ó Lucrecia, Faustina y Felicidad.
 24 MARTES.—Ntra. Sra. de Sierra. Santos Alejandro, Crescenciano, Crisógono, Eleuterio, Felicitísimo, Marino, Rogato, Zoilo, Juan de la Cruz, y Santas Fermina, Flora y Maria.
 25 MIÉRCOLES.—Ntra. Sra. de los Montes. Santos Cipriano, Ciriaco, Erasmo, Félix, Maximiano, Mercurio, Moisés, Gonzalo, y Santa Catalina.
 26 JUEVES.—Los Desposorios de Ntra. Señora. Santos Belino, Pedro Alejandrino, Teodoro, Alipio, Amonio, Casiano, Didio, Marcelo, Nicandro, Sereno, Amador, Conrado, y Santa Delfina.
 27 VIERNES.—Ntra. Sra. de la Piedra. Santos Basileo, Acacio, Auxilio, Facundo, Primitivo, Santiago el Interciso, Saturnino, Acario, Máximo, Valeriano, Virgilio, y Santa Bithilde.
 28 SÁBADO.—Ntra. Sra. del Montecillo. Stos. Crescenciano, Basilio, Gregorio III y Sta. Faustina.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

FIJARSE BIEN EL SIGLO FIJARSE BIEN
 Brasero con caja, alambarrera y paleta, 7 pesetas

Mayor, 15, EL SIGLO, Mayor, 15,
 Sánchez-Cruzat y Martínez

EL SIGLO
 Chocolates, te y café
 Porcelana, loza y cristala
 Telas metálicas y alambrado
 que hay bueno porque s
 Aceitunas nuevas de J. Re
 Lapiceros, plumas, sobres y pape
 Guantes abrigo para caballo



EL SIGLO
 Comrad en
 stufas y caloríferos
 ampistería y quincalla
 alchichón y galletas
 arbanzos desde una peseta kilo
 icores y vinos Jerez
 bjetos de fantasía

CHOCOLATES SUPERIORES

Mayor, 15, EL SIGLO, Mayor, 15,

CHOCOLATES SUPERIORES
 ELABORADOS Á BRAZO

Tes y cafés selectos. Riquisimos bombones de chocolate. Varias cremas. Caprichos de novedad para regalos.

CONFITERÍA

«EL BUEN GUSTO» DE
 ANSELMO NIVELA
 Mayor, 27. JACA

EL SOL
 CALVO y MARTÍNEZ

Esquina á las calles MAYOR y CARMEN

Elegantes trages en todas clases y precios, para señoras y caballeros. Géneros blancos y negros en lana, hilo y algodón, mantas, mantones, tapabocas, plaist, adornos y botones,

TODO ALTA NOVEDAD

Género de punto en toda su extensión, boinas y sombreros.

ULTRAMARINOS

Garbanzo castellano, arroz de Valencia, pimiento murciano para embutidos, galletas, pastas de sémola para sopa, cafés, bujias esteáricas y

VELAS DE CERA PURA

NOTA.—Se autoriza la devolución de todo género vendido en esta casa sino agrada su calidad.

EL SOL
 BUENO, BONITO Y BARATO
 EL SOL

PONCHE ANDALUZ

DE C. SERRANO Y C.—JEREZ.

Se vende exclusivamente en el Café de

JUAN DOMÍNGUEZ.

CLASE DE DIBUJO

de

Fermin Sánchez Bizcarra
 BELLIDO, 26

Lecciones de Geometría, dibujo natural, lineal y de adorno

HORAS DE CLASE, DE 7 A 9 NOCHE

CLASES ESPECIALES

Se hacen ampliaciones y reproducciones al lápiz y al óleo, restauración de cuadros antiguos, pintura de paisaje, letras y flores en seda, raso, cristal, porcelana, etc. y toda clase de dibujos.

Dibujos para bordar

DESDE 1.º DE DICIEMBRE

BACALOS FRESCOS SUPERIORES

Directamente del puerto se han recibido en el

COMERCIO DE

JOSÉ LACASA IPIÉNS
 Mayor, 28--JACA

COMERCIO DE

CANDIDO LACORT

OBISPO, 15, FRENTE Á LOS PORCHES

Se ha recibo un buen surtido de paraguas (fin de siglo) en seda, lana y algodón, con preciosos puños de última moda, y en todos tamaños, para señora y caballero.

También los hay grandes, con doble muelle, para campo.

NO EQUIVOCARSE: para comprar paraguas buenos, bonitos y baratos

EN LA CALLE DEL OBISPO, NÚM. 15
 FRENTE A LOS PORCHES